



打造头部旅拍基地 推动旅游消费升级

道里区打造曼哈顿时尚生活创意产业园,推动文化与商业深度融合

■本报记者 刘姝媛

绝美白雪中,头戴王冠、手持权杖、长袍加身,站在索菲亚教堂台阶上的江苏姑娘小孟,在摄影师的引导下化身“女王”。“哈尔滨很美、很梦幻,昨天飞机一落地,我就跑到这里拍照,虽然冻得直打寒颤,但是很值得。”小孟开心又兴奋。

近期,以哈尔滨索菲亚教堂为背景拍摄的俄式风情照片火遍全网。女孩们或变身异域公主,或装扮成身披浪漫婚纱的新娘,以这座百年欧式建筑为背景,实现心中的公主梦。

旅拍作为哈尔滨冬季旅游新型消费服务,已经成为冰雪旅游产业新风尚。某社交平台的搜索条里,“冰城游必打卡地”排名中,建筑艺术广场一直跻身前三,其中七成数据来自女性游客预约旅拍。而这些爆款旅拍企业大多落户在道里区曼哈顿时尚生活创意产业园。2023年9月开始,道里区曼哈顿时尚生活创意产业园经过长期谋划和招商,引入了近40家旅拍企业,全力打造龙江头部旅拍基地,不仅为产业园带来丰富的产业资源和发展动力,也为园区增加了更多样化、更高质量的亮点。多家知名摄影机构,一本旅拍、安澜映画、花小旅拍写真馆、觅屿海棠、梵山屿海写真馆、樊先生摄影工作室,特别是拥有400多万粉丝的网红西扶海棠争相入驻,吸引了无数电商达人和外地游客来此打卡。

在道里区曼哈顿时尚生活创意产业园,每一次快门按下,都是对历史的致敬和对未来的憧憬,这里不仅有美景,更有故事,每一位来到这里的旅拍者都能找到属于自己的独特记忆。



旅拍化妆台变身“直播间”。本报记者 孙岩摄

A 旅拍头部企业嗅到商机抢占市场

1月13日9时,记者来到位于曼哈顿酒店的曼哈顿时尚生活创意设计产业园,两个月内这里入驻了40家旅拍机构。两个月前还有空置店铺,现在放眼望去,家家都摆满了各种款式的服装,化妆台变身“直播间”,主播们对着镜头宣传自家特色。

“现在店里平均每天接待40至50位顾客,以外地游客为主。”在全国拥有12家连锁机构的西扶海棠旅拍哈尔滨店长石伟向记者介绍,从5岁的“公主”到五六十岁的“女王”,从广东、海南到台湾、澳门,甚至有来自马来西亚、越南等国家和地区的游客都来预约拍照。

“游客多了,自然带动经济的发展。”石伟说,今冬哈尔滨成为顶流旅游城市,我们嗅到商机,一个月前带团队来到哈尔滨,筹备不到10天就开张营业。“现在生意好得不得了,摄影师们每天从早晨8点开始拍摄,到晚上10点才能下班。”刚刚从西双版纳总部调过来的化妆师梦佳每天忙得常常吃不上午饭,“化妆师和摄影师不够用,公司现在在全国调配人员,满足哈尔滨店的需求。”

B 越来越多哈尔滨人回家乡创业

冰天雪地成就了女孩们的公主梦,也成就了一些哈尔滨年轻人在家乡的创业梦。

一本旅拍老板大伟哥是哈尔滨小伙,自称会走位的摄影师,他在抖音发的一组摆拍“公主”的视频,火遍全网。“来哈尔滨拍俄式写真,不会摆动作还社恐,我教你!”大伟哥深邃迷离还略带调侃的眼神,让南方小伙伴们直呼“想去哈尔滨的心情达到了巅峰”。

大伟哥在延吉市创建自己的旅拍公司,去年底,看到家乡哈尔滨冰雪旅游火热,他带着团队回到家乡开店。入冬后,全国各地游客涌至哈尔滨,旅拍市场的火热让大伟哥的团队从起初的4人扩大到现在的20人。仅去年12月一个月,一本旅拍接单近1500单。

“我们团队都是‘90后’,每天早上9点多,化妆师、造型师已经开始工作,10点多摄影师们已经开始第一组拍摄。按照每组半个小时左右的拍摄进程,拍摄会一直持续到晚上10点30分建筑艺术广场熄灯以后。”大伟哥说,最近的客单已经排到了农历新年,预计寒假开始后每天客单量还会增加。

大伟哥说,哈尔滨旅游带来更多的流量和商机,越来越多的家乡人回家创业就业,希望冰城的火热景象可以从火一季走向火四季。

C 哈尔滨是一座来了就不想走的城市

去年12月中旬,吉林市人孙俊第一次来哈尔滨,就决定留下来开一家旅拍店。之前孙俊在剧组负责服装和道具。“这次来哈尔滨就爱上了这座城市,尤其索菲亚教堂的建筑风格深深地吸引了我。”孙俊利用手中的资源和人脉,迅速组建团队成立了漫町旅拍。

城市是陌生的,行业是陌生的,孙俊的生意没有想象中那么红火,但没有动摇他留在哈尔滨创业的决心。“去景点打卡,到美食店排队,只能算是旅行中的标准程序,到景点穿着当地的特色服装,沉浸式体验当地文化,才是时下最时髦的玩法。”孙俊说,2025年第九届亚冬会的到来将进一步促进哈尔滨经济的发

展和旅游业的繁荣。

道里区委宣传部常务副部长刘革胜说,目前入驻的近40家旅拍企业为产业园带来了丰富的产业资源和动力,道里区曼哈顿时尚生活创意产业园打造旅拍基地具有重要的意义和价值,不仅推动了地区经济的发展和创意产业的繁荣,也提升了城市形象和旅游品质。展望未来,这里不仅将继续为游客提供高质量的拍摄服务,还将成为东北地区文化产业的新高地,为更多的人带来文化与创意的盛宴。为推进创意设计产业集聚式发展,道里区实施“创意设计+”发展路径,以曼哈顿多元集团作为会长单位,依托曼哈顿时尚生活创意设计产

业园筹建道里区创意设计产业发展协会,推动传统设计向工业设计、绿色食品包装设计、文化旅游产品设计等方向延展。

除了打造旅拍基地,道里区曼哈顿时尚生活创意产业园还致力于推动文化与商业的融合,通过园区创意市集等活动,吸引更多的艺术家、设计师和创意人才聚集于此,共同为这座城市的文化产业注入新的活力,同时,这也为旅拍行业提供了更多的可能性,让每一次拍摄都成为一次文化的交流与碰撞。

未来,随着创意设计市场的不断扩大和创意产业的持续发展,道里区曼哈顿时尚生活创意产业园在道里区的倾力扶持下将继续发挥自身优势和作用,吸引更多的企业和资源聚集于此,为地区经济的创新发展注入新的活力。

冬季旅游带火 哈尔滨顺风车

需求量、新车主认证量实现“双增长”

本报(记者 李佳琪)记者从哈啰顺风车了解到,近一个月该平台顺风车订单量环比增长25%。为鼓励车主冬季积极运营,保障冰雪季市民、游客对顺风车的需求,从即日起,该平台为哈尔滨所有接单车主免费提供技术和产品服务。

“在平台上叫顺风车,刚点击下单就有车主接单,不用在室外等那么长时间,真好。”游客小杨告诉记者,哈尔滨冬季旅游火出圈,她和朋友也来看看冬季哈尔滨,本以为游客量激增的情况下叫顺风车会要排队等单,没想到刚下单就有车主接单了。哈啰顺风车车主刘先生告诉记者,冬季旅游用车辆多,他的订单用户中八成以上都是外地游客,为了能拉更多游客“奔赴”哈尔滨各个景区,他现在放弃休息,延长了运营时间。

进入冬季,哈尔滨顺风车用户接单量保持逐月增长态势。数据显示,自去年12月开始,该平台每天认证车主数出现明显上涨,较冬季旅游季到来前涨幅约50%,该平台累计新增近4000名认证车主。

哈公积金核审新模式 34个网点全面上线运行

防控人工干预审批风险、统一审批标准

本报(记者 刘述波)日前,哈公积金管理中心集中审核专班审批员林琳,接到由呼兰经办机构提交的一笔个人贷款审批任务,用时21分钟审批通过,成为哈市公积金业务集中审核新模式实施的首笔贷款。这也标志着哈公积金中心全部34个公积金网点集中审核业务全面上线运行。

据哈公积金中心介绍,原来分散在34个网点的终审权上集中到一个部门,用1/3的专业审核人员处理,审批职权和资源配置更加科学。将业务终审与原机构负责人松绑,引导强化管理,增强管理力

量,有助于推动分中心、服务部管理质效的提升。按照审办分离的原则,采取“不见面”物理隔离集中审核,以及审批任务系统随机分配规则,最大限度防控了人工干预审批的风险,营造廉洁审批生态。由集中审核专业人员统一审批标准,统一受理审核规范,将标准化规范化嵌入流程办理中,风控从审批后向审批事前前移,进一步提高公积金治理能力和治理水平。

据统计,集审业务正式上线以来,已办理集审业务56笔,试运行以来累计办理相关业务85笔。

“订单式”培训 缺什么补什么

哈市提升乳制品监管人员和企业管理人员能力

本报(记者 李佳琪)记者从哈市市场监管局了解到,为提升乳制品监管人员和企业管理人员能力,日前,该局组织开展了培训班,采取“订单式”培训模式,针对相关人员业务能力短板和行业风险问题开展“订单式”培训,缺什么补什么,哪里弱补哪里,量身定制培训内容,提升乳制品监管人员和基层监管人员能力素质,进一步推进企业主体责任和辖区监管责任落实。

联合组织,百余名区、县市场监管局乳制品安全监管人员和食品安全管理人员参加了培训。此次针对监管人员业务能力短板和行业风险问题开展“订单式”培训,缺什么补什么,哪里弱补哪里,量身定制培训内容,提升乳制品监管人员和基层监管人员能力素质,进一步推进企业主体责任和辖区监管责任落实。

瞄准,击打!

哈市中小学生冬季运动会冰壶比赛开赛



选手们聚精会神掷出冰壶。

本报(记者 纪天伟 郑炜文/摄)为喜迎2025年第九届亚冬会,大力开展冰雪活动和冰雪竞赛,1月13日,由哈尔滨市教育局主办、香坊区教育局承办的2023—2024学年度哈尔滨市中小学生冬季运动冰壶项目在哈尔滨市奥禹冰壶运动中心开赛。

本次比赛共有35支代表队参赛,分别来自道里、南岗、香坊、平房、松北5个区和3所市直属学校(哈一中、哈三中、哈九中),126名运动员将参加6个组别的72场比赛。

记者从香坊区教育局了解到,香坊区在2013年率先在全省乃至全国开展户外冰壶运动。多年来,深受广大师生的喜爱,

拥有丰富的运动基础。目前,每年有近40所中小学在冰雪季开展户外冰壶运动。今后,香坊区教育局将继续通过开展系列冰雪体育活动和冰雪活动。

随着2025年第九届亚洲冬季运动会的日益临近,哈尔滨市教育局聚焦“教会、勤练、常赛”,举办全市中小学生冬季运动会,组织各项冰雪体育竞赛,开展冬季喜闻乐见的民间民俗冰雪娱乐活动等,传承冰雪文化,让冰城孩子爱冰雪、玩冰雪,掌握冰雪运动技能,提升学生健康水平,打造全市中小学生爱祖国、爱家乡、爱冰雪、爱运动的良好氛围,助力2025年第九届亚冬会,助力哈市冰雪经济蓬勃发展。

预备,冲刺!

“华冠杯”少儿短道速滑比赛拉开帷幕



赛场上小将们你追我赶。本报记者 孙岩摄

本报(记者 刘姝媛)为弘扬冰雪文化,营造2025年第九届亚冬会的浓厚氛围,1月15日上午,由道里区文化体育和旅游局主办的“华冠杯”2024年少儿短道速滑比赛在道里区冰上运动中心拉开帷幕。

比赛分4个项目,4个组别,分别为兴趣赛、初级班100米计时赛、中级班200米计时赛、竞赛班500米计时赛。赛场上,小运动员们精神饱满、斗志昂扬,尽享冰雪带来的欢乐,场边也传来热烈的加油呐喊声与欢呼声。赛场外,志愿者们热情饱满,在出入口、服务台,为参赛的小运动员及观众提供引导和咨询服务,他们一边维

持场馆秩序,一边向参加活动的居民群众发放宣传手册,普及亚冬会知识,宣传冰雪文化内涵。社区医院的医护人员也组成医疗保障小组,为小运动员保驾护航。来自城乡路街道恒大悦府社区的志愿者用当好“引导员”“保障员”“宣传员”的实际行动践行了“奉献、友爱、互助、进步”的志愿服务精神。

本次速滑比赛旨在提高青少年冰上运动技能,加强冰上项目体育后备人才培养,也是对小运动员训练成果的一次大检阅。从报名到参赛,选手们都表现出极大的热情,赛前认真备战刻苦训练,赛场顽强拼搏、奋勇争先,取得了优异成绩。

服务冰雪旅游季 打造“红十字生命守护圈”

道里区将推出10个“守护圈”矩阵

本报(张梓瑞 记者 刘姝媛)1月15日上午,由道里区红十字会主办的“服务冰雪经济,红十字‘救’在身边”道里区红十字生命守护圈——中央大街站揭牌,标志着这一活动正式启动。道里区将以“红十字生命守护圈——中央大街站”为起点,按不同地域、不同特点划分,逐步向全区推出“哈站北广场站”“爱建广场站”“大发商厦站”“群力新区站”“富力广场站”等10个“守护圈”矩阵,设置心肺复苏一体机和微型救护站,保障市民游客安全健康。

2023年以来,道里区红十字会依托道里区党群红色服务阵地布局优势,充分发挥基层党组织引领示范作用,深

度融合医疗卫生、应急救援、文化旅游、社会组织及非公企业等阵地资源,创新推行打造省内首个“生命守护圈”模式,有针对性地开展急救培训及演练,最大限度呵护全区人民群众生命健康。

我市进入冬季冰雪旅游旺季以来,中央大街作为哈尔滨市文化旅游最具特色的一张名片,更是游客打卡必到景点。为更好彰显我市文化旅游服务软实力,道里区红十字会从硬件配备入手,在中央大街沿线大型商业综合体、银行、书店、酒店等地设置了共计12台心肺复苏一体机和微型救护站,让游客感受到冰城的人文关怀温度。

(上接第一版)街区内,不仅有百年餐饮一条街,还有城源历史文化馆、主题文创店等文化气息浓浓的场馆,成为众多游客的打卡地标。

“发车”现场,非洲鼓表演洋溢着快乐的氛围,吸引游客参与互动;道外区文旅局工作人员向大家发放宣传册、纪念

品等,推介老道外文旅资源,邀请更多游客走进老道外。

“中华巴洛克历史文化街区正是我们旅行的一站,能够坐上直通车,更方便我们去‘打卡’了。”游客张女士说,来到老道外,第一站品尝地道小吃,然后和萌萌的大雪人合影。